

松江报

SONGJIANG NEWS



“上海松江”App “上海松江”微信

2021年9月17日 星期五
辛丑年八月十一
总第3941期

地址:松江区九峰路2号1-14楼 热线:021-37689000 邮编:201600 邮箱:shjsb@163.com 传真:021-37687711 沪内资料准印证号(B)0117号 本报数字报纸:www.shjsb.com

开设房颤“云门诊”,让患者在“家门口”就能看专家门诊—— 松江开启5G时代分级诊疗新场景



□记者 王梅

通过电脑或手机,患者在家门口的社区卫生服务中心就能和三级医院的专家“见面”。5G时代,在医联体建设大环境下,线上看病就医越显高效。松江区中心医院与街镇社区卫生服务中心近期联手推出的房颤“云门诊”开启了分级诊疗新场景。

线上面对面 便利看得见

新桥镇社区卫生服务中心是全区首家房颤“云门诊”试点单位。每周三下午,周边的房颤患者可以在这里通过视频看区中心医院内科专家门诊。社区全科医生朱清清是房颤患者的专职“管家”,目前负责管理辖区内85名有房颤患病风险的居民。“这些居民都是在年度体检中筛查出来的。”朱清清介绍,被统一管理居民既有已经发病做过手术的、在服药控制的,也有还未

出现明显症状的。

74岁的赵雪娥是一名有着20多年房颤病史的患者,目前正通过服用药物治疗。正常情况下,她每个月都要去医院随访检查一次。虽然按时服药,但她最近时不时出现胸闷症状,和她的责任医师朱清清联系后,她预约了9月8日下午的房颤“云门诊”。视频连线过程中,区中心医院内科专家了解情况后,向朱清清提出了下一步的诊疗建议。过去需要先乘车到城区医院复查,再到离家较近的社区卫生服务中心检查配药,现在通过视频就能与三级医院的专家沟通病情,对“云门诊”带来的便利,赵雪娥感触颇深:“家门口就能看专家门诊,不用来回折腾、不用排队,还有社区医生帮忙沟通,真是赶上好时代了。”

全专结合 突破信息桎梏

区域联合房颤“云门诊”项目开出的意义不止于患者获益。项目发起人区中心医院内科主任李岩松介绍,在分级诊疗政策不断推进的大背景下,松江区多家社区卫生服务中心联合中心医院实施了“延伸处方”,也就是说,上级医院开具处方后,药方可直接“延伸”至社区,

患者可就近在社区卫生服务中心配齐所需药物。然而,“三级综合医院-社区医院”两者间虽然实现了处方共享,但在患者诊疗、管理、随访等方面却出现了断层,不利于合理有效配置卫生资源,规范开展患者综合管理。

如何破解?以房颤这一单病种为例,开出“云门诊”无疑为房颤患者全程管理提供了一种新可能。5G零时差沟通的优势既增加了医患沟通的便捷途径,也有效串联起全科医生和专科医生的业务交流。“社区全科医生对患者情况的全程关注,有利于专科医生对病情作出更为精确的研判;专科医生的专业指导,也能帮助全科医生提高专病治疗的业务水平。”李岩松说,这种模式很大程度上与全流程、全过程的诊疗服务相趋近。

资源整合 方便上下对接

值得一提的是,房颤“云门诊”的落地必然需要区域性医疗中心的强大磁场。区中心医院早在全市率先运行了区域影像、临检、病理等3个中心,覆盖全区16家社区卫生服务中心及6家二级医院,使得松江区成为全市首个实现互

联、互通、互认的区域。以房颤诊疗项目的开展为例,医院心内科团队每周定期筛查社区体检心电图报告,对可疑房颤患者进一步做24小时心电图检查,确诊后,心内科专家团队将与社区全科医师联手,通过连线方式会诊,协助社区门诊医师优化治疗方案。

目前,房颤“云门诊”项目已在新桥、中山、新浜3家社区卫生服务中心落地。经过一段时间的试点运行,医生们也对未来发展有了更清晰的方向。新桥镇社区卫生服务中心副主任潘秀萍直言,全专结合、双向转诊的模式有利于开展从房颤筛查、诊断、咨询,到治疗、随访的一站式服务,也有助于构建起“大病到上级医院、康复回社区”的分级诊疗模式,从而更高效地给予患者全程规范化管理。但当前的线上门诊主要采用上级医院专科医生与基层全科医生对接模式,在病例对接上存在一定的提升空间。潘秀萍认为,做好房颤单病管理、高危人群的筛查管理,在完善线上门诊的同时,还需扩大病例数据聚集。可喜的是,区卫健委与区中心医院联合收集十几万条心电图数据或成为一个不错的切口。

松江广大党员干部深入学习程向民在区纠“四风”树新风警示教育大会上的讲话精神,大家纷纷表示——

坚决防止不正之风反弹回潮 真正实现从不敢腐到不想腐

□记者 王梅 彭璐 胡畔 陈燕

坚决防止不正之风反弹回潮,以过硬作风涵养风清气正的政治生态。区委书记程向民在日前召开的区纠“四风”树新风警示教育大会上要求,要举一反三、建章立制,把惩治震慑、制度约束、提高觉悟结合起来,聚焦“四风”背后的管理问题、责任问题、制度问题,提高廉政教育的实效性,以“三不”一体深化纠“四风”树新风新成效,真正实现从不敢腐到不想腐。

有指引、明方向。松江广大党员干部纷纷表示,将驰而不息严抓纠“四风”树新风工作,狠抓纠“四风”树新风的政

治责任落实,切实做到警钟长鸣,由点及面、由表及里,推动松江全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争高质量发展。

“利剑见血”纠“四风”

纠治“四风”具有长期性、复杂性、艰巨性的特征。2017年以来,区委对全区各级党组织开展了全覆盖的“政治体检”,在惠民政策落实、集体资产监管和干部队伍建设等领域,发现和推动解决了一批形式主义、官僚主义问题,打通全面从严治党“最后一公里”。

“要举一反三、建章立制,把惩治震慑、制度约束、提高觉悟结合起来,坚决

防止不正之风反弹回潮。”程向民在区纠“四风”树新风警示教育大会上的要求让区委巡察办督查科科长夏冰对巡察职责使命有了更深刻的认识。他说:“巡察工作是区履行全面从严治党监督责任的直接抓手,目前,我们正在推进巡察整改实地评估工作,目的就是防止巡察发现的不正之风死灰复燃。我们将深入贯彻会议精神,继续紧盯群众身边的腐败问题和不正之风,群众关心什么、对什么不满意,就重点巡察什么、纠正什么,充分发挥好政治巡察利剑作用,助力区委建设风清气正的政治生态和规范高效的发展环境。”

▶ 下转第七版

考察长三角G60科创走廊 程向民会见陈瑾冯晶一行 韦明出席

程向民会见陈瑾冯晶一行 韦明出席

本报讯(记者朱俊辉 见习记者李梦颖)昨天下午,区委书记程向民会见长三角G60科创走廊的杭州市拱墅区党政代表团一行。杭州市拱墅区委书记陈瑾,杭州市拱墅区委副书记、区长冯晶率队。区委副书记韦明,杭州市政府驻上海(深圳)办事处党组书记、主任王永芳出席。

考察团一行来到长三角G60科创走廊规划展示馆,观看长三角G60科创走廊宣传片,了解长三角G60科创走廊建设总体规划,从1.0版上升到3.0版的发展历程,重点考察集成电路、生物医药、人工智能、高端装备、新能源汽车、新材料等一批重点项目和产业链在长三角G60科创走廊的发展情况。

程向民对考察团的到来表示欢迎。他表示,长三角G60科创走廊建设瞄准国际先进科创能力和产业体系,实现了从基层生动实践上升为国家战略重要平台的跨越式发展。杭州是长三角G60科创走廊重要成员之一,希望两地以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,秉持新发展理念不动摇,在产业发展、科技创新等领域更好交流经验、深化务实合作,共同为服务好实施好国家战略作出更大贡献,携手推动长三角一体化实现更高质量发展。

区委常委、副区长赵勇,区人大常委会副主任杨飞云,区政协副主席肖楠参加。



昨天上午,松江秋季新兵启运,65名新兵应征入伍。图为新兵们身穿崭新的迷彩军装,胸前佩戴着大红花,手提行囊,启程奔赴军营。
记者 岳诚 摄

程向民主持区委常委会会议时强调
坚决铸牢政治忠诚 弘扬新时代松江精神
锻造充满激情、富于创造、勇于担当的高素质干部队伍

锻造充满激情、富于创造、勇于担当的高素质干部队伍

本报讯(记者朱俊辉 见习记者李梦颖)昨天下午,区委常委会举行会议,传达习近平总书记在2021年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的重要讲话精神,传达国务院关于坚决遏制“两高”项目盲目发展电视电话会议精神。区委书记程向民主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记在开班式上的重要讲话,为立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,打造忠诚、干净、担当干部队伍,在更高起点建设“科创、人文、生态”现代化新松江提供了干部路线的根本遵循。广大党员干部要把政治建设摆在首位,在学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想中坚决铸牢政治忠诚;要弘扬新时代松江精神,在狠抓落实中锻造充满激情、富于创造、勇于担当的高素质干部队伍;要始终将纪律和规矩挺在前面,以刀刃向内的自我革命精神推动全面从严治党向纵深发展。

会议指出,要深入学习领会习近平生态文明思想,坚决贯彻党中央、国务院和市委、市政府关于遏制“两高”项目盲目发展的重大决策部署;要坚持“四个论英雄”,以市场化、法治化方式持续深化供给侧结构性改革、推动产业转型升级;要加强组织领导,建立健全“科创、人文、生态”现代化新松江绿色发展长效机制。

会议还研究了其他事项。

发挥科创优势 挖掘特色资源 2021年全国科普日 松江区活动启动

本报讯(记者周丹丹)昨天上午,2021年全国科普日松江区活动启动仪式举行。接下来,一系列具有主题性、群众性、时效性的科普活动将在全区陆续开展。

今年的科普日活动以“百年再出发,长三角G60科创走廊迈向高水平科技自立自强”为主题,我区将充分发挥长三角G60科创走廊的科创优势,整合区内科普资源,按照疫情防控相关要求,在各街镇科协、科普基地等基层科普单位陆续开展各类丰富多彩的活动。

启动仪式为观众呈现了一场精彩的科技秀,生动有趣的科学实验秀将光催化现象融入于小品中,结合动画与互动问答形式的减震科普讲解通俗易懂……今年科普日期间,类似这样一个个科学现象、科学知识深入浅出地普及给大众的科普活动共有20多个。活动现场还对入选上海市基层科普行动计划的岳阳街道沙拾书院进行了“社区书院”授牌。

科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼。记者从区科委了解到,我区挖掘区域特色资源,搭建科普平台、创建科普基地,今年新增两家区级科普教育基地,分别为长三角G60科创走廊规划展示馆和松江民防科普馆。目前,全区共有科普基地72家,含国家级科普基地5家、市级科普基地13家、G60企业科普基地21家。

内版导读

曹家浜村呈现 乡村振兴发展新气象

详见第二版 ▶